

ОТЗЫВ

научного консультанта д.э.н., профессора Казаковой Н.А.
на диссертационную работу Федченко Елены Алексеевны на тему «Методология анализа и контроля эффективности использования бюджетных средств государственными (муниципальными) учреждениями», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика

Федченко Елена Алексеевна, кандидат экономических наук, доцент; с 2013 г. являлась докторантом очной формы по кафедре анализа хозяйственной деятельности и аудита «Российский экономический университет им. Г.В. Плеханова», затем после реорганизации – на кафедре финансового менеджмента.

Общий трудовой стаж составляет более 20 лет, в том числе, научно-педагогическая работа – 18 лет. В Российском экономическом университете им. Г.В. Плеханова Федченко Е.А. читает лекции и проводит практические занятия по дисциплинам «Контроль и ревизия», «Основы аудита», «Внутренний контроль и аудит», участвует в работе ГЭК, руководит курсовыми и выпускными квалификационными работами бакалавров и магистров. Под ее научным руководством в 2015 г. была выполнена и успешно защищена кандидатская диссертация по теме «Аудит эффективности использования бюджетных средств Республики Кыргызстан» (Маматов Б.С.) по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика.

Федченко Е.А. имеет более 100 научных и учебно-методических работ, в их числе, учебники «Аудит», «Аудит для магистров: актуальные вопросы аудиторской проверки», «Основы экспертной деятельности и судебно-бухгалтерская экспертиза», 3 монографии по теме диссертации. Федченко Е.А. является членом комитета по бухгалтерскому учету и налогообложению бюджетных учреждений ИПБ России, членом международной сертификации бухгалтеров России, ежегодно проходит повышение квалификации в ИД «Советник бухгалтера», в ЗАО «Центр финансовых экспертиз» по проблемам бюджетного контроля.

В период подготовки диссертации Федченко Е.А. принимала активное участие в подготовке научных мероприятий для студентов и аспирантов, активно взаимодействовала со студенческим научным центром финансовых исследований университета. Принимала участие в грантах на выполнение научно-исследовательских работ, в том числе, по теме «Разработка комплексной системы оценки, мониторинга и развития профессиональных компетенций руководителей образовательных учреждений г. Москвы в области финансово-экономической деятельности в сфере образования» (заказчик - Департамент образования г. Москвы). По результатам научно-исследовательской работы зарегистрированы 3 патента (в соавторстве): электронный учебно-методический комплекс «Источники финансирования, система учета и оценка эффективности выполнения государственных заданий в бюджетных образовательных учреждениях»; электронный учебно-

методический комплекс «Система внутреннего и внешнего государственного финансового контроля бюджетных образовательных учреждений»; электронный учебно-методический комплекс «Нормативно-подушевое финансирование государственных образовательных услуг с учетом особенностей уровней образования и реализации образовательных программ».

Федченко Е.А. имеет большой научный потенциал, отличается высокой трудоспособностью, не останавливается на достигнутом, умеет прислушаться к мнению более опытных коллег, аргументированно отстаивает собственные суждения, формулирует обоснованные выводы. Федченко Е.А. занимается проблемами бухгалтерского бюджетного учета и контроля с 2004 года, имеет опыт практической работы в контрольно-счетных органах Московской области и бюджетных организациях г. Краснодара.

В условиях реформирования государственного сектора экономики в связи с изменением источников финансирования деятельности государственных (муниципальных) учреждений требуют решения концептуальные проблемы учетно-аналитического обеспечения контроля эффективности использования бюджетных средств. Выявленные проблемы финансовых нарушений доказывают необходимость совершенствования методического обеспечения и инструментальных средств анализа и оценки эффективности использования бюджетных средств государственных (муниципальных) учреждений. Таким образом, актуальность темы диссертационного исследования Федченко Е.А. заключается в востребованности развития концепции контроля и анализа эффективности использования бюджетных средств, источников их формирования, методов и показателей оценки как научного направления бухгалтерского учета, анализа и контроля в условиях происходящих институциональных изменений в государственном (муниципальном) секторе экономики и необходимости адаптации к требованиям международных стандартов.

Считаю, что научная новизна полученных в диссертации результатов заключается в обобщении и систематизации ключевых проблем контроля за эффективностью использования бюджетных средств государственными (муниципальными) учреждениями и разработке авторского подхода к их решению. Основными научными результатами диссертационного исследования можно назвать его вклад в развитие концепции бухгалтерского бюджетного учета в разрезе источников финансового обеспечения деятельности государственных (муниципальных) учреждений, что будет способствовать усилению контроля за формированием чистого операционного результата деятельности государственного (муниципального) учреждения.

Теоретическую значимость имеет разработка концептуальной схемы организации системы контроля эффективности использования бюджетных средств и включение «бухгалтерского подхода» в стандарты внешнего и внутреннего контроля за эффективностью использования бюджетных средств.

Прикладное значение диссертационного исследования Федченко Е.А. и его вклад в развитие методов и инструментальных средств экономического анализа и контроля заключается в формировании системы показателей и критериев оценки эффективности использования бюджетных средств с учетом специфики государственных (муниципальных) учреждений. Предложенная система показателей сгруппирована по актуальным для кон-

троля направлениям: выполнение государственного задания, эффективность финансово-хозяйственной деятельности, качество государственных услуг.

Научная ценность разработок Федченко подтверждается результатами проведенных апробаций в контрольно-счетных органах Московской области и бюджетных организациях г. Краснодара.

По совокупности полученных в диссертации результатов можно утверждать, что выполненное исследование соответствует Паспорту научных специальностей ВАК при Минобрнауки России (экономические науки) по специальности 08.00.12.- Бухгалтерский учет, статистика: пунктов: 1. «Бухгалтерский учет» пп. 1.7. «Бухгалтерский (финансовый, управленческий, налоговый и др.) учет в организациях различных организационно-правовых форм, всех сфер и отраслей»; 2. «Экономический анализ» пп. 2.2. «Теоретические и методологические основы и целевые установки экономического анализа»; 3. «Аудит, контроль и ревизия» пп. 3.2. «Теоретические и методологические основы и целевые установки аудита, контроля и ревизии», 3.7. «История развития методологии, теории и организации аудита, контроля и ревизии», 3.8. «Регулирование и стандартизация правил ведения аудита, контроля и ревизии», 3.14. «Бюджетный контроль и ревизия».

Учитывая всю совокупность положительных сторон выполненного исследования, считаю, что представленная к защите диссертация Федченко Елены Алексеевны на тему «Методология анализа и контроля эффективности использования бюджетных средств государственными (муниципальными) учреждениями» обладает актуальностью, является завершенной, самостоятельной научно-квалификационной работой, соответствующей требованиям п. 9 и п. 14 «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемым к докторским диссертациям, утвержденного постановлением Правительства №842 от 24.09.2013 г. и рекомендуется к защите на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.12 - Бухгалтерский учет, статистика.

Научный руководитель,
д.э.н., профессор, ФГБОУ ВО
«Российский экономический университет им. Г.В. Плеханова»,
кафедра финансового менеджмента, профессор


Наталья Александровна Казакова

117997, г. Москва, Стремянный пер., д. 36,
телефон: 8 (495) 800-21-44, E-mail: Kazakova.NA@rea.ru

9.11.2016 г.

